Trestný čin – 18. maturitní otázka

Pojem

1) TČ  je takový pro společnost nebezpečný čin, jehož znaky jsou uvedeny v TZ

2) Čin jehož stupeň spol. nebezpečnosti je nepatrný není TČ

3) K trestnosti činu je třeba zavinění úmyslného, pokud zákon výslovně nestanoví že postačuje zavinění z nedbalosti

4) TČ se rozumí jen čin soudně trestný, a pokud z jednotlivého ustanovení nevyplývá něco jiného, též příprava k TČ , organizátorství, návod a pomoc

Znaky TČ

1.MATERIÁLNÍ

- chápeme jako určitou míru sociální škodlivosti TČ a je odstupňovatelná do jednotlivých stupňů

- Stupně sociální škodlivosti:

                     1) nepatrný- nezakládá T  odpovědnost 

                     -  aby se jednalo o TČ musí být stupeň soc. nebezpečnosti vyšší než                                           

                        nepatrný

   2) malý st. – u mladistvého, odvedence nebo vojáka se vyžaduje stupeň spol.                                          

                               nebezpečnosti vyšší než malý

               3) menší – jedna z podmínek upuštění od potrestání

               4)podstatně zvýšený- okolnosti podmiňující použití vyšší T sazby a zpravidla           -                                                   zde přibývá okolnost nad rámec základní skutkové -         -                                                   podstaty, která podstatně zvyšuje spol. nebezpečnost

· proto bývá uveden v odstavci 2 nebo 3 a dalších

                     5) velmi vysoký- jedna z podmínek uložení vyjm. Trestu odnětí svobody

                     6) mimořádně vysoký- jedna z podmínek uložení TOS mnohdy i na doživotí

2.FORMÁLNÍ

- uvedené v Trestním zákoně

1) Trestně odpovědná osoba

· musí být příčetný ( má rozpoznávací a ovládací schopnosti)

· fyzická osoba ( jedinec který je ke své soc. zralosti způsobilý nést T odpovědnost)

· Věk : - 15-18 let je částečně odpovědná 

                                 -  od 18 let plně T odpovědná

2) Trestnost

3) Zavinění- vnitřní psychický vztah pachatele k podstatným složkám TČ

                                  - projevuje se ve dvou formách : - úmyslné

                                                                                       - nedbalostní

     Znaky skutkové podstaty tč

-je souher znaků, kt. charakt. Lidské jednání i jeho výsledek,kt. jsou nebezpečné pro společ.

Znaky povinné:                                            Znaky nepovinné:               

1.Objekt tč.                                                   1.Místo jednání                  6.Prostředek

2.Subjekt tč.                                                  2.Doba jednání                   7.Pohnutka

3.Subjektivní stránka tč.                               3.Způsob provedení

4.Objektivní stránka tč.                                 4.Hmotný předmět útoku

                                                                      5.Účinek

1.Objekt tč.

-jsou společenské vztahy(zájmy) chráněné trestním zákonem

Druhy objektů:

1.Obecný –jsou všechny společenské vztahy chráněné trest. Zákonem

                - je vyjádřen v §1tr.z. 

2.Skupinový(druhový) –skupiny společ. vztahů, kt. patří ke stejné oblasti života

                                     - je uveden v jednotlivých hlavách a oddílech

3.Individuální –je společ. vztah, kt. je ohrožen nebo porušen konkrétní tč.

· je uveden v jednotlivých paragrafech

K objektu se váže předmět tč.(mnohdy se označuje jako hmotný předmět útoku – je nepovinným znakem.

Předmětem tč. jsou konkrétní věci.

2.Objektivní stránka tč.

-je vnější stránka tč., kt. se projevuje navenek, vnímáme ji svými smysly

-charakterizuje tč.(delikt)z vnějšího pohledu 

Povinné znaky:1.Jednání

                         2.Následek

                         3.Příčinný vztah mezi jednáním a následkem

Nepovinné znaky:1.Místo jednání

                             2.Čas jednání

                             3.Způsob spáchání činu

                             4.Předmět tč.

                             5.Účinek

Jednání

-jde o vědomou činnost člověka zaměřenou na dosažení určitého cíle – záměru – je to projev vůle ve vnějším světě

-jednání se projevuje ve 2 formách

Komisivní – konáním – rozumíme k cíli zaměřený, vůlí řízený svalový pohyb

Omisivní – opomenutím – je k cíli zaměřené, vůlí řízené zdržení se svalového pohybu

Následek

-následkem rozumíme porušení nebo ohrožení zájmu, kt. jsou objektem tč.

-změna na objektu ve formě poruchy a ohrožení-1.Delikty poruchové

                                                                              2.Delikty ohrožovací

-k následku se váže účinek – rozumíme tím změnu na hmotném předmětu útoku nebo nebezpečí takové změny

-účinek llze zpravidla přesně vyjádřit, a to v metrech, váhových jednotkách, kylogramech v penězích

Příčinný vztah mezi jednáním a následkem

-v trest. pr. Znamená spojitost, souvislost mezi jednáním a následkem

-příčinnou je každý jeve bez něhož by následek nenastal, respektivě nenastal, způsobem, jak nastal

3.Subjekt tč.

-trestně odpovědný pachatel, kt. svým jednáním nebezpečným pro společnost naplnila všechny znaky skutkové podstaty

-české trest.právo spočívá na individuální odpovědnosti, nezná kolektivní vinu a nezná ani odpovědnost za cizí vinu

Rozeznáváme tyto subjekty:

1.Subjekt obecný – spáchat tč. může kdokoliv, v zákoně je vyjádřen odpovědí na slovo „kdo -                                      

                             -je většinou vyjádřen v § 1

2.Subjekt speciální – vyžaduje zvláštní způsobilost nebo postavení

                                -veřejný činitel, voják

3.Subjekt konkrétní – vyžaduje zvlášt. Vlastnosti, kt. jsou přesně stanoveny

                                 -matka narozeného dítěte

4.Subjektivní  stránka

-vyjadřuje zavinění – vnitřní psychický vztah pachatele k podstatným složkám tč.

-zavinění je založeno na složce vědomostní (věděl, nevěděl) a volní (byl s tím srozuměn) a jejich přítomností či absenci, potom rozeznáváme jednotlivé formy zavinění 1.Úmysl  

                                                                                                                           2.Nedbalost

-povinný znak: Zavinění

-nepovinný znak: Motiv, Cíl, Záměr

Motiv

-je to vnitřní podnět, kt. vedl pachatele k rozhodnutí spáchat tč.

-přitěžující okolnost §34 nebo polehčující §33

Cíl

-je to o co usiluje svým činem vyvolat

-přitěžující a polehčující okolnost

Záměr

-je znakem pokračujícího tč. je uveden §3 odst.3t.z.

